



文化

周末逛逛商埠文化博物馆吧 200多宝贝见证百年商埠繁华

瑞蚨祥货柜、进德会剧场舞台、上世纪30年代的银行汇票……定会让你大开眼界



参观者被商埠文化博物馆的珍贵文物吸引。

□文/片 见习记者 段婷婷

5月18日,正值第36个国际博物馆日,位于槐荫区经四路370号的济南商埠文化博物馆正式开馆,免费向社会开放。济南商埠文化博物馆每周开放六天,周一闭馆,开放时间为早上9点到下午5点,4点半以后停止入馆。

6个展厅200多件实物,再现济南老商埠场景

济南商埠文化博物馆位于老商埠区,经四路的蔡公时殉难地旧址一楼,总建筑面积近500平方米。记者在博物馆内看到,馆内共设“自开商埠、工商经济、多元文化、社会百态、古城新生、二次开埠”6个展厅,内容以历史发展和社会变迁为主线,通过照片、文字、实物展示以及场景还原等方式,辅以触摸屏展示、专题片播放的形式,展现了老商埠的历史变迁。宏济堂的厅,瑞蚨祥的货柜、进德会剧场的舞台、上世纪30年代的银行汇票……这些记载着济南商埠108年兴衰历程的

见证,都浓缩在其中。

据了解,博物馆中共展出了200多件实物,其中很多商埠文物都是第一次公开,具有很高的历史价值和文物价值,如袁世凯、周馥关于济南等三地自开商埠的奏折及批复,1925年手绘的《商埠区境界全图》、成通纱厂的成组纸质藏品等,都是难得一见的商埠早期实物资料。另外,博物馆还展有20世纪30年代西市场西舞台的门票,1952年便宜坊的便条,1956年的结婚证等不少与生活息息相关的物品以及影像资料。



进德会剧场舞台



宏济堂门厅

济南率先自开商埠,近代发展由此开端

记者从博物馆了解到,1904年5月1日,胶济铁路通车前一个月,北洋大臣袁世凯会同山东巡抚周馥奏请清廷在济南自开商埠。奏折中称:“济南本为黄河小清河码头,现在又为两路枢纽,地势扼要,商货转输较为便利。亟应援照直隶秦王(皇)岛、福建三都澳、湖南岳州府开埠成案,在于济南城外自开通商口岸,以期中外咸受利益。同时,拟将潍县、周村一并开作商埠,作为济南分关,更于商情便”。两周之后,清廷批准,济南成为中国近代史上第一个主动自开商埠的内陆城市,

济南近代的发展也由此开端。

开埠之后,银行、洋行、老字号及商场纷纷在商埠扎堆,济南工商业在国内城市中的地位日益重要,济南一跃成为“山东内陆第一大商贸中心”。之后,德、美、英、日及瑞士、瑞典等国相继在济南设立领事馆。到20世纪20年代末,济南市已有各类商店3554家,工业企业172家,家庭手工业1745家,形成了门类齐全、层次完善、结构合理的近代新式工商业发展格局,成为清末“自开商埠”经济发展的典范。

纬七路老商埠9号院文化创意产业片区月底迎客

济南的老商埠区虽然已经繁华不再,但留下了丰厚的文化遗产。经四路基督教堂、纬六路老洋行、纬七路9号院、济南饭店……不少商埠老建筑依然保存完整,而阜成东西记、宏济堂西号、瑞蚨祥老店等老字号虽然没有了往日的繁华,却保留了丰厚的文化资源。108年的老商埠如何才能焕发生机呢?记者了解到,目前不少老建筑已经或将要重新包装建设。

近日,记者在纬七路9号院看到,这里原先的建筑都已经进行了加固和维修,显得焕然一新。最外围全部是玻璃立面,显得通透一新。外面的红砖小楼已经挂上了羲古会馆的牌子。据了解,这里即将打造成纬七路老商埠9号院文化创意产业片区,包括9号院和阜成信东记,建筑面积约8000平方米,将引进几十家艺术家工作室以及艺术展览空间。

记者从槐荫区了解到,工程施工以及装修阶段都已完成,目前正在进行最后的修饰。记

者从山东意匠有限公司了解到,纬七路老商埠9号院预计月底前改造完成,开门迎客。

据了解,纬七路9号院是原英美糖酒公司办公楼和仓库旧址,建筑面积5000多平方米。该办公楼为建国前英国人建造。近二十年来,该房屋基本闲置。这座有着近80年历史的德式二层楼房,建筑保存较好,艺术价值较高。

而与其相邻的是经二路363号院即阜成信东记。阜成信东记建于济南开埠之初,1909年的“阜成信棉花行东记”,至今大门上还有石雕门匾。整座大院有四座楼体连成一个大四合院样式,建筑面积为2500平方米。2008年10月开始,槐荫区政府本着“修旧如旧”的原则对其进行维修加固。将纬七路9号院与阜成信东记打通之后,可以对周边资源进行整合。现今,羲古会馆项目计划建成集高端古玩展示中心、洽谈中心、接待中心、交易中心于一体的平台。

游园

游灵岩寺时曾被多收钱? 周六您可以来退钱

生活日报5月18日讯(记者 李萌博)近日,有游客举报灵岩寺景区门票价格上涨,本报曾对此进行过相关报道,对此,济南市物价局极为重视,立即要求长清区物价局就此事进行调查了解。5月14日,长清区物价局依法对灵岩寺景区作出如下处理:责令灵岩寺景区立即纠正价格违法行为,公示原核批的门票价格;限5日内退还多收违法价款;限期未退还的,依法全部没收,并处违法所得一倍罚款。同时,原定于6月上旬召开的灵岩寺景区门票调价听证会将延期举行。

据调查,从今年3月31日开始,灵岩寺景区将寺内私人投资建设的诸佛菩萨圣像艺术馆的票价(该票价25元/人次,实行自主定价)捆绑

到入园门票中,门票实行通票,由45元/人次提高到了60元/人次,且售票时未主动告知游客有自主选择权,即不参观园内第二景区可选择45元/人次的票价。同时,景区未执行明码标价规定,收费公示牌和售票窗口处无任何有关门票价格和服务内容的标示。

济南市物价局有关人士介绍,目前已有十余位消费者拨打12358物价热线对灵岩寺违规收费进行了投诉,这些消费者已经收回了多缴的门票钱。同时,长清区物价局已责令灵岩寺景区限期内退还多收违法价款;限期届满未退还的,依法全部没收,并处违法所得一倍罚款。若你逛灵岩寺时也曾遭遇多收费,周六还可以拿着相关票据去退钱。

逛趵突泉累了 来碗大碗茶解解渴吧



5月18日,济南趵突泉公园的藤架下,游人兴致勃勃品尝2元一碗的泉水大碗茶。

据了解,这种价廉物美的大碗茶

在趵突泉甚至济南市都已经消失多年,游客在茶馆喝茶,动辄得花几十元一杯。如今的大碗茶令游客们感到十分亲切。 本报记者 周青先 摄

安保

逛街游园遇到麻烦事? 可以向保安骑巡队求助啊



5月18日,在济南泉城路上,济南首支“保安骑巡队”正在进行巡逻。据介绍,针对泉城路、大明湖片区人流量大、景点和商圈密集的情况,历下保安联合山东众安成立了泉城首支由40余名保安队员组成的“保安骑巡队”。

该骑巡队配备了16辆自行车和2

辆巡逻车,队员统一配置了现场取证仪、反光背心、交通指挥棒以及便民服务箱等工具,将于周末、节假日期间穿梭于人群及大街小巷,更方便地协助驻地保安及辖区派出所,保障金街及周围的治安环境。

本报记者 王媛 摄